房建工程钢筋绑扎与安装施工技术研究

张冬萍

(广西建工集团建筑工程总承包有限公司,广西 南宁 530012)

摘 要 本文围绕房建工程中的钢筋绑扎与安装施工技术展开研究,系统探讨了钢筋绑扎与安装的工艺流程、技术要点及不同构件的施工方法,通过分析基础、柱、梁、板等构件的钢筋绑扎与墙体、楼板、框架结构的钢筋安装技术,提出了施工过程中应关注的关键环节与质量控制要点。研究结果表明,合理的施工技术与质量控制措施能够显著提升房建工程的结构性能与施工效率。

关键词 房建工程;钢筋绑扎;钢筋安装

中图分类号: TU755.2

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.15.037

0 引言

当前,房建工程中的钢筋施工技术已逐步从传统的人工操作向自动化与精细化管理转变,但在实际应用中仍存在施工质量参差不齐、技术措施不完善等问题。因此,对房建工程中钢筋绑扎与安装施工技术进行系统性研究,明确各施工环节的工艺流程与技术要点,对于提升工程质量、优化施工工艺具有重要的现实意义与学术价值。

1 房建工程中钢筋绑扎与安装施工技术概述

钢筋的绑扎是指利用铁丝将相邻的钢筋进行连接和固定的操作过程。通常采用的绑扎方法包括:交叉绑扎、平行绑扎与套箍绑扎等。钢筋的绑扎质量直接影响到钢筋骨架的稳定性与抗震能力,不同构件的钢筋绑扎方式有所差异,基础钢筋、梁钢筋、柱钢筋与板钢筋的绑扎方法均需按照相应的施工规范进行。钢筋的安装是指将已加工好的钢筋按照设计图纸的要求进行定位、连接与固定的过程,钢筋的安装方式包括现场绑扎与整体吊装两种。现场绑扎适用于普通结构构件的施工,而整体吊装则更适用于预制构件或大型结构的施工。钢筋的安装质量对建筑结构的整体受力性能具有重要影响,施工过程中应严格按照设计要求

进行检查与验收^[1]。在实际工程中,钢筋的规格、布置方式与连接方式均需符合相应的设计规范与施工标准,以确保结构设计意图的实现,如图 1 所示。

2 房建工程钢筋绑扎施工技术

2.1 房钢筋绑扎的工艺流程

钢筋绑扎的工艺流程主要包括钢筋的下料、放样、加工、安装定位、绑扎加固等步骤。首先,钢筋下料是整个施工过程中不可或缺的初始环节。根据设计图纸的要求,施工人员需对原材料进行测量、切割及弯曲加工。为确保下料的精度与一致性,通常在加工前应充分考虑钢筋的长度、直径、弯曲角度及加工工艺,以避免产生材料浪费及尺寸偏差。加工完成后,应对钢筋进行编号标识,便于后续的安装与绑扎操作^[2]。

在放样过程中,施工人员需使用专业的测量工具,如经纬仪、激光测距仪等,对绑扎区域进行精确定位。同时,结合施工平面图与结构剖面图,对钢筋的布置形式、间距要求与连接方式进行全面复核,以确保放样工作的准确性与规范性^[3]。

在完成放样后,进行钢筋的安装定位。通常情况下, 钢筋的安装定位主要通过设置定位筋、定位夹具或绑 扎架进行支撑和固定,以确保钢筋在绑扎过程中不发

	• -	1 . = 1 /1 = .		
钢筋规格(mm)	强度等级	适用构件	绑扎方式	抗拉强度 (MPa)
6	HPB300	板类结构	双股绑扎	300
8	HRB400	梁柱节点	十字绑扎	400
10	HRB500	基础底板	环绕绑扎	500
12	HRB600	框架柱、梁	多点固定绑扎	600
16	HRB600	受力主筋	机械连接	600

表 1 常见的钢筋规格及其适用范围表

生位置偏移或变形。在实际操作中,应根据构件的类型与受力特性,选择适当的定位方法。例如,对于柱、梁等受力较大的构件,应采取加固支撑措施,以保证钢筋在浇筑混凝土时能够保持稳定状态。

钢筋的绑扎加固目的是通过绑扎工具与绑扎材料(如铁丝、绑扎扣等)将钢筋牢固连接在一起,从而形成稳定的钢筋骨架。绑扎施工的工艺方法多种多样,常用的方式包括单股绑扎法、双股绑扎法、十字绑扎法及环绕绑扎法等。根据实际工程的受力特点与施工要求,选择合理的绑扎方式尤为重要。在梁柱节点、板筋交汇处及其他应力集中的部位,通常采用双股绑扎或十字绑扎,以提高节点的稳定性与承载能力[4]。

在绑扎施工中,应特别注意绑扎点的密度与均匀性,以避免因绑扎不当导致的钢筋松动或滑移现象。根据混凝土结构工程施工质量验收的相关规定,绑扎点的间距一般应控制在 20 cm 至 30 cm 之间,且所有交叉点均应进行绑扎,以确保结构的整体性与安全性。在钢筋绑扎完成后,应对钢筋的规格、数量、位置、间距及绑扎点的牢固性进行全面检查。通常采用目测检查与工具测量相结合的方式,对施工质量进行逐项核查。对于关键部位与重要节点,还应进行局部拆检,以确保钢筋的绑扎质量符合设计要求与施工规范。

2.2 不同构件的钢筋绑扎施工方法

2.2.1 基础钢筋绑扎技术

基础钢筋绑扎施工通常分为独立基础、条形基础与筏板基础三种形式。在施工过程中,首先应对基础钢筋进行加工与预制,根据设计要求切割并弯曲成相应的形状与尺寸。为确保基础钢筋骨架的稳定性与抗拉性能,施工时应合理布置纵向钢筋、横向钢筋与箍筋。纵向钢筋主要用于增强基础的抗拉应力,而横向钢筋与箍筋则起到固定与加强的作用。在独立基础与条形基础的施工中,应特别注意钢筋的绑扎间距与搭接形度。通常,纵向钢筋与横向钢筋的交叉点应采用双股绑扎法或十字绑扎法,以提高结点的稳定性。对于筏板基础的施工,需严格按照设计图纸的要求进行钢筋的分层与绑扎,通常采取上层钢筋与下层钢筋分离布置的方式,以形成双向受力的钢筋网片。施工中应避免钢筋的位移与变形,必要时可使用定位架或支撑架进行加固,以确保钢筋网片的平整度与均匀性。

2.2.2 柱钢筋绑扎技术

在柱钢筋绑扎过程中,纵向受力钢筋与箍筋是构件的核心组成部分。纵向钢筋通常沿柱截面的四周布置,箍筋则按照一定的间距以螺旋状或矩形封闭形式对纵向钢筋进行约束与加固。柱钢筋绑扎施工的第一

步是按照设计图纸的要求,确定纵向钢筋的数量、规格与位置。通常在绑扎过程中,使用定位筋或定位架对纵向钢筋进行固定,以防止钢筋发生位置偏移或倾斜。纵向钢筋的接头处理是柱钢筋绑扎中的重点与难点,一般采用直螺纹连接或搭接绑扎的方式进行施工。为确保钢筋接头的连接强度,搭接长度应符合相关规定,并应尽量避免在构件的受力最大区域内进行接头处理。箍筋的绑扎施工需严格控制绑扎点的间距与紧密度,通常在柱的端部与受力集中区域应适当缩小箍筋的间距,以增强柱的抗震性能与抗剪强度。

2.2.3 梁钢筋绑扎技术

在梁钢筋的绑扎过程中,主要包括纵向受力钢筋、 箍筋与弯曲钢筋的布置与绑扎。纵向钢筋的布置与绑 扎是梁施工的核心环节。通常情况下,梁的受力钢筋 分为上部钢筋与下部钢筋两种形式,上部钢筋主要承 受负弯矩作用,而下部钢筋则承受正弯矩作用。在钢 筋的绑扎过程中,应特别注意梁的支座区域与跨中区 域的钢筋搭接长度与位置调整,以保证受力合理与施 工质量的稳定性。箍筋的绑扎通常采取密集布置的形 式,以增强梁的抗剪能力。在梁端与支座附近的剪力 较大区域,箍筋的间距应适当缩小,同时采用双股绑 扎或十字绑扎的方式对箍筋与纵向钢筋进行加固。在 一些大跨度梁或受力复杂的梁结构中,弯起钢筋的布 置应符合设计要求,并应在交叉点处进行可靠的绑扎, 以增强梁的整体刚度与受力性能^[5]。

2.2.4 板钢筋绑扎技术

在板钢筋的绑扎过程中,通常分为单向板与双向板两种类型。单向板的受力钢筋主要沿短跨方向布置,而双向板则在两个方向均需布置钢筋。在钢筋绑扎施工中,首先应对钢筋的间距、长度与位置进行精确控制,并确保上下两层钢筋的布置符合设计要求。对于双向板,钢筋的交叉点应采用十字绑扎的方式进行固定,以提高钢筋网片的稳定性与抗拉性能。在板的边缘与洞口区域,应增加钢筋的密度与增强绑扎点的牢固性,以增强结构的抗裂能力。板钢筋绑扎完成后,需对钢筋的平整度与间距进行全面检查,并采取必要的加固措施,以防止在混凝土浇筑过程中发生钢筋的变形与移位。通过严格控制钢筋绑扎的施工质量,可以显著提高板结构的耐久性与安全性 [6]。

3 房建工程钢筋安装施工技术

3.1 钢筋安装的工艺流程与技术要点

钢筋安装的工艺流程通常包括钢筋下料、钢筋加 工、钢筋连接与安装定位等步骤。钢筋下料是钢筋安 装的前期准备工作,其目的是按照设计图纸的要求对钢筋进行切割、弯曲与成型加工。根据工程的设计规范与施工要求对钢筋进行精确的尺寸测量与标识,以确保钢筋的规格与形状符合设计要求。合理选择钢筋的加工工艺与设备,以提高钢筋加工的精度与效率。钢筋加工包括钢筋的调直、弯曲、成型与接头处理等工序。钢筋调直是为了消除钢筋在运输与储存过程中产生的弯曲与扭曲,使其具备良好的受力性能。钢筋弯曲与成型则根据设计要求将钢筋加工成所需的几何形状与尺寸。常用的钢筋弯曲形式包括直钩、弯钩与锚固弯等,不同的弯曲形式对钢筋的抗拉与抗剪性能具有不同的影响。最后,钢筋连接的方法主要包括绑扎连接、焊接连接与机械连接三种形式。

3.2 不同构件的钢筋安装施工方法

3.2.1 墙体钢筋安装技术

墙体作为建筑物的围护结构与承重构件,其钢筋布置的合理性决定了墙体的抗压、抗弯与抗剪性能。在墙体钢筋安装过程中,通常采用双层双向钢筋网片的布置形式,以增强墙体的整体刚度与抗震能力。施工过程中,首先依据设计图纸对钢筋的间距、规格与位置进行精确定位,并通过定位架与垫块的方式确保钢筋保护层的厚度符合规范要求。在钢筋绑扎过程中,应注意绑扎点的分布均匀性与连接牢固性,以防止钢筋骨架在混凝土浇筑过程中发生位移或变形。同时,对于高层建筑或剪力墙结构,应特别关注竖向钢筋的锚固长度与连接形式,常用的连接方式包括搭接连接、对于高层建筑或剪力墙结构,应特别关注竖向钢筋的锚固长度与连接形式,常用的连接方式包括搭接连接、焊接连接与机械连接等。施工过程中应加强质量检测与验收工作,确保钢筋的安装位置、间距与保护层厚度符合设计与规范要求,从而有效提升墙体的整体受力性能与耐久性。

3.2.2 楼板钢筋安装技术

楼板作为建筑物的水平承重构件,其钢筋安装的 质量直接影响到楼板的承载力、抗裂性与使用寿命。 在楼板钢筋的安装过程中,通常采用双向受力钢筋的 布置方式,即主筋与分布筋的合理配合,以增强楼板 的抗弯与抗剪能力。施工过程中,首先应根据设计图 纸准确放置底层钢筋,并通过支架或垫块保证钢筋的 保护层厚度符合要求。然后,铺设分布筋,并采用十 字交叉绑扎或机械连接的方式将两层钢筋网片固定。 在钢筋安装过程中,应特别注意钢筋网片的平整度与 间距的均匀性,避免钢筋弯曲、扭曲或错位等现象的 发生。同时,对于现浇楼板与预制楼板的钢筋安装技 术应区别对待,现浇楼板主要通过钢筋绑扎与模板支 撑相结合的方式进行安装,而预制楼板则需要在预制 构件厂内完成钢筋的加工与安装,并在施工现场进行 拼装与连接。施工过程中应加强钢筋接头的处理与检 测,确保楼板的整体性与结构强度满足设计与规范的 要求。

3.2.3 框架结构钢筋安装技术

框架结构作为建筑物的主要承重体系,其钢筋安装施工的质量直接影响到结构的抗震性能与使用安全。在框架结构的钢筋安装过程中,主要包括柱、梁与节点的钢筋安装施工。柱钢筋安装通常采用纵向钢筋与箍筋的组合形式,以增强柱的抗压与抗剪能力。施工过程中应特别注意柱钢筋的垂直度与锚固长度,并通过安装定位架或模板加固的方式确保钢筋的安装精度。梁钢筋的安装主要包括上下主筋与箍筋的布置,施工过程中应严格按照设计要求控制主筋的数量、间距与位置,并通过支架或垫块保证钢筋的保护层厚度符合规范要求。在节点区域的钢筋安装过程中,应特别注意钢筋的搭接长度与连接方式,以确保节点的受力性能与结构整体性。

4 结束语

本文系统研究房建工程中钢筋绑扎与安装施工技术,详细探讨了钢筋绑扎与安装的工艺流程、不同构件的施工方法以及质量控制措施。研究表明,不同构件的施工方法与技术要点存在显著差异,合理的施工方案与科学的管理措施能够显著提升结构的整体性能与安全性。然而,本研究在具体施工方法的优化与创新性技术应用方面仍存在不足,有待进一步深入研究。未来的研究方向应着重于施工工艺的智能化与标准化,同时结合建筑信息模型(BIM)与自动化施工技术的应用,以进一步提升钢筋施工技术的施工效率与质量。

参考文献:

- [1] 徐旭,武杰,强世伟,等.钢筋桁架混凝土组合楼承板施工技术探究[]].四川建材,2023(07):143-145.
- [2] 邢继铜.关于房屋建筑钢筋工程技术要点分析[J].产业科技创新,2022(01):74-76.
- [3] 徐玲珍.房屋建筑钢筋工程施工技术要点探讨[J]. 砖瓦,2022(02):139-140.
- [4] 方圆.建筑钢筋绑扎施工技术探讨[J]. 山西建筑, 2018(32):105-106.
- [5] 唐赵松.建筑钢筋工程施工中应注意的几个问题[J].建材与装饰,2018(36):15-16.
- [6] 刘雪.浅谈建筑钢筋工程施工质量监理的必要性及其要点[]]. 城市建设理论研究(电子版),2017(27):137.